

### PARTES OFICIALES

#### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
22 DE ABRIL DE 1937

**Ejército del Norte.**—Frente de Aragón: Los intentos enemigos sobre las posiciones de Cerro Gordo, en el sector de Celada, fueron sangrientos para el enemigo, que abandonó centenares de bajas al fracasarle los ataques que intentó llevar a cabo.

Se pasaron a nuestras filas doce milicianos con armamento.  
**Frentes de Sorio.**—Se han presentado dos soldados del regimiento 31, con tres fusiles y cuatro milicianos más, con sus armamentos.

**Frente de Vizcaya.**—Continuó el brillante avance de nuestras fuerzas por el valle de Aramayona, ocupándose los pueblos de Ibarra, Barajuén, Carregerza y Santa Agueda, encontrando el establecimiento para enfermos mentales en el más lamentable de los abandonos, con 1.500 enfermos hambrientos, por hacer más de veinte días que no recibían ninguna clase de víveres y haberse agotado las existencias de los vecinos. Fueron abastecidos por nuestra latencia y cuidados por nuestro servicio sanitario.

Se ocuparon además las alturas de Carrascala, B. Salden, Posdala y Porsuchú envuolviendo el pueblo de Uzdaia. Se castigó al enemigo muy duramente y se le cogió importante botín: fusiles, municiones, banderas separatas, dos coches blindados, doce coches ligeros y bastante material sin clasificar.

Han sido derribados en este frente dos cazas enemigos, nuevo modelo, que de Francia habían llegado en vuelo a la región bilbaína.

Se han pasado a nuestras filas diez milicianos con armamento.

**Frente de Asturias.**—Después del durísimo castigo sufrido por el enemigo en el día de ayer, ha habido tranquilidad en estos frentes, habiendo sido capturados varios prisioneros enemigos, de los que intentaban recoger los muertos tendidos en el combate de ayer, que se elevan a 178 en el sector del Fresno y Catalanes y a 140 con sus armamentos; los recogidos en el sector de Otero, aparte de innumerables correas y granadas de mano abandonados por los heridos.

En el sector de León continuaron las operaciones de limpieza por el sector de Carracedo, habiéndose recogido en dos días 175 muertos rojos y más de doscientos fusiles.

**Frente de Madrid.**—Sin novedad, con tiroteo, habiéndose pasado a nuestras filas 15 milicianos y 34 paisanos.

**Frente de Avila.**—Cañoneros y tiroteos.

**Ejército del Sur.**—Se confirmó el durísimo castigo sufrido por el enemigo en el sector de Peñarroya.

El campo de batalla delante de nuestras posiciones aparece cubierto de cadáveres, pasando de 350 los recogidos en la Sierra de la G.ana. El espíritu y arrojo de la primera brigada mixta ha sido extraordinario, persiguiendo al enemigo y capturándole dos tanques rusos.

**Actividad de la aviación.**—Nueve meses de actuación de las armas aéreas y antiaéreas nacionales.—El resultado de la actividad aérea nacional, en nueve meses de guerra, en relación con los aviones derribados, es el siguiente:

Aviones destruidos por nuestros cazas.—Seguros, 256 Probables, 15. Dudosos, 7.

Aviones destruidos por nuestros antiaéreos.—Seguros, 16. Cogidos o caídos en nuestro campo, no derribados, 12. Aviones pasados del enemigo a nuestro campo, 8. Fugados al extranjero del campo enemigo, 7.

Destruídos por nuestros bombardeos sobre aeródromos.—Seguros, 56. Probables, 37. Dudosos, 9.

Total general.—Seguros, 355 Probables, 52. Dudosos, 16. Han sido además destruidos dos globos y un dirigible.

Salamanca 22 de Abril de 1937.

De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## España por el Caudillo

### Una carta de Gil Robles

El Jefe del Estado Generalísimo Franco ha recibido la siguiente carta de adhesión de don José María Gil Robles:

Mi querido y respetado amigo: Acabo de leer en la prensa Portuguesa el texto de su alocución radiada en que pide en nombre de España la unión de todos sus hijos. En nombre de Acción Popular me complazco en recoger su llamamiento y decirle que ponga en sus manos toda la organización; tanto el partido hoy absolutamente en suspenso, como la milicia ya militarmente organizada para que adopte las medidas que estime conveniente en orden a esa deseada unificación. La junta de mando de las milicias, único organismo oficial de Acción Popular que ahora funciona, recibe hoy mismo el mandato terminante de presentarse en el Cuartel General a recibir ya sea la disolución, la fusión con otro u otros organismos o la incorporación pura y simple al Ejército. Al hacerlo así pienso interpretar con toda fidelidad el espíritu de los que desde 1931 murieron en la lucha ciudadana, precursora de la epopeya actual, de los que al producirse este movimiento salvador renunciaron a su personalidad partidista para entrar en el voluntariado del ejército y de los que con el emblema de Acción Popular en el pecho saben luchar y morir sin esperar una mención, ni una recompensa. Con la máxima emoción al hacer a España en manos de Vd. el sacrificio de algo que me es tan querido, pido a Dios guie sus pasos para conducirnos a todos a la victoria cierta y a la salvación de la patria idolatrada.

Una vez más me reitero suyo afectísimo y amigo,  
José M.ª Gil Robles

### LA ADHESION UNANIME DEL PUEBLO

Continúa vibrante y entusiasmado el pueblo español por la forma y el contenido del discurso pronunciado por nuestro Caudillo que cristalizó en el Decreto de unificación. La decisión del Generalísimo de unificar bajo su mando las milicias españolas ha producido honda satisfacción en toda la España liberada. El júbilo del pueblo español se ha exteriorizado en grandes manifestaciones de incondicional adhesión al Generalísimo Franco y en todas partes las autoridades civiles y militares se vieron obligadas a dirigir la palabra a las multitudes que prorrumpan en vivas y vítores a la nueva España y a su glorioso Caudillo.

La satisfacción de la nación española de sentirse gobernada como hacía mucho tiempo no lo había estado, el advertir todos los españoles el rumbo seguro que emprende el nuevo Estado, la certeza de que todas las aspiraciones nacionales están en camino de franca realización, han hecho vibrar a nuestra España en tal forma que se puede decir que no se ha dado acontecimiento tan glorioso desde el 17 de Julio con haber habido tantos hechos gloriosos durante el alzamiento nacional, como en este instante histórico en que el pensamiento del Caudillo se ha concretado en una interpretación exacta del deseo vagamente sentido, ansiado por el pueblo español.

Los españoles añhelaban desde hace más de cien años un encanzamiento de la actividad nacional, cuya energía productora se desperdiciaba por falta de dirección. En la hora actual España ha encontrado al fin al rector supremo de sus destinos y su reciente creación plena de contenido histórico sustancial en alma y pose en

### Su Alteza el Jalfia

Su Alteza el Jalfia tiene demostrado su afecto a España. Recientemente envió a Córdoba al Gran Visir para que lo expresara.

Hace poco estuvo en Sevilla con el mismo objeto.

El Jalfia es una demostración palmaria del afecto que el pueblo musulmán profesa a España y al Generalísimo Franco.

No cabe duda esa afirmación que comprueba el siguiente telegrama:

Me encarga reiterar a V. E. en estas circunstancias su adhesión absoluta e incondicional y entusiasta y le pide autorización para enviar Salamanca su hermano el Emir Mu'ley manifestar de un modo patente y una vez más adhesión del pueblo musulmán al General Franco.

Firma el Alto Comisario.

ple a la España de los grandes destinos.

Haría falta recorrer en viaje retrospectivo un largo camino de siglos para encontrar una voluntad de querer ser y existir en el mundo internacional.

Nunca como ahora se ha visto al pueblo español manifestarse con tanto entusiasmo, con tanto patriotismo alrededor del Jefe supremo español.

### Más felicitaciones carlistas

Valladolid.—El presidente de la Junta Carlista ha comunicado telegráficamente al Caudillo la celebración de una grandiosa e imponente manifestación de milicias unificadas a consecuencia del decreto dado por el Generalísimo. La citada junta carlista en nombre propio y de sus afiliados saludó al glorioso Caudillo salvador de España y se pone a su incondicional disposición al grito de ¡Viva España!

En la manifestación que tuvo lugar a las 19 horas tomó parte incontable público que con banderas y músicas desfilaron por las calles de la población hasta el edificio de la Capitanía General donde fueron acogidos por los tercios de Requeté y Falange, Gobernador Civil y autoridades, desbordándose el público en vivas y aplausos a tan patriótica unión, oyéndose durante todo el acto constantes muestras de adhesión al Caudillo y a la disposición legal que sella con forma indeleble la unión de todas las milicias.

De la Juventud Carlista de Pamplona y firmado por el presidente Angel Elizado, se ha recibido un despacho en el cual se felicita cordialmente al Generalísimo por haber interpretado con fidelidad el sentir de los españoles y agradeciendo emocionados la reparación pública que el Caudillo hizo de las gloriosas guerras carlistas.

Termina el despacho declarando su adhesión incondicional al Jefe del Estado y con el grito de ¡Viva España!

### De la Argentina

De la República Argentina se han recibido también muchísimos telegramas de los que destacamos uno cogido al azar y que procede de Rosario de Santa Fe, en el cual se felicita al Generalísimo por su decreto de unificación de juventudes españolas.

### Flores para la Virgen de la Cabeza

Los devotos de la Santísima Virgen que lo deseen, pueden enviar flores durante el sábado próximo para adornar el altar donde, a las diez de la mañana, se celebrará el domingo 25 en la iglesia de la Compañía.

### CASANA. DENTISTA

En la calle de Bellas Artes nº 10.

### Francisco Viguera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio  
Vaca de Alfaró, 33  
(Frente al Banco de España)

### Santiago y cierra España

Fué un grito de guerra, en tiempos que pasaron a la historia con laúrcs inmarcesibles.

Son hoy otros tiempos que recuerdan aquellos, pero en los que imperar la protección del apostol de España, es algo que se impone.

Hay que pedir a nuestra excelsa patrona la Virgen del Pilar, su auxilio poderoso.

Hay que postrarse ante Santiago, al que vino a visitar la Inmaculada en carne mortal a Zaragoza.

El patrocinio de Ella y su amparo, la intercesión del Apostol de España, nos traerán el pronto triunfo de las armas españolas que es el triunfo de la causa de Dios y de la Patria.

Todos los meses el 25, en este año jubilar, se vienen celebrando cultos con este propósito, en la parroquia de Santiago de Córdoba.

Acudamos a ella a orar.

El domingo 25, habrá misas con comunión, a las 7-30, 8-30 y 10.

Ya lo saben los católicos cordobeses.

### Lo que dice Priego

Salamanca.—Falange Española Tradicionalista y de las Jons, ha telegrafiado el siguiente mensaje desde el pueblo de Priego:

«Completamente identificados con su grandioso discurso, verbo elocuente de la España tradicional e imperial que como buena nueva anuncia a todos los españoles, esta ciudad de Priego hace protestas y juramento ante Dios y la Patria manifestando que su inmensa mayoría se mantuvo siempre fiel a esos sagrados principios abominando constantemente de aquel verbo maléfico que como espíritu del mal surgió de esta ciudad para infortunio de España, presidiendo una nefasta República y como engendró un hijo rojo, justo castigo y consecuencia de esta falsa doctrina. Por tanto, excelentísimo señor, es grande alegría y entusiasmo el de esta ciudad viendo expresados en sus discursos estos altos ideales de España con seguridad de realización. Reciba nuestra entusiasta adhesión. ¡Viva España! ¡Arriba España!»

### El entusiasmo en Canarias

Santa Cruz de Tenerife.—Se ha celebrado en esta capital imponente manifestación a la que concurrieron más de 20.000 personas rindiendo tributo de admiración, acatamiento y respeto a las personas que por designio providencial rigen con tanto acierto los altos destinos de España y conducen a nuestro glorioso Ejército y sus Milicias heroicas a la victoria.

A la manifestación concurrieron unidos y mezclados fraternalmente llevando cambiadas sus banderas y distintivos representaciones del Ejército, milicias de Requeté, Falange Española y Acción ciudadana en sus distintas agrupaciones de combatientes fieles y secciones femeninas, todas ellas acompañadas por enorme gentío del pueblo llano. Los obreros de las Jons portaban banderas, antorchas, retratos del Caudillo y carteles con máximas y frases del Generalísimo y desfilaron dando vítores ante la Comandancia general. Desde el balcón principal el señor González pronunció una alocución patriótica que arrancó entusiastas ovaciones de la muchedumbre que desbordaba la conocida y amplia plaza. El grandioso acto finalizó entonándose los himnos de Requeté y Falange que fueron cantados por el público, así como el himno Nacional que se escuchó elevando todos sus brazos y corazones en alto en señal de homenaje a su amada Patria y su Caudillo.

El Comandante General de Canarias ha hecho patente al Generalísimo Franco la inquebrantable adhesión de las guarniciones, milicias y pueblo canario, el cual se haya hoy más que nunca identificado con su glorioso Caudillo, pues esta tierra se siente orgullosa de haberle acogido en los momentos de su destierro dorado, donde alentó la gigantista e imperial empresa de salvar nuestra querida Patria.

### ACCION CATOLICA

#### Unión de hombres católicos

El próximo domingo 25 a las ocho en punto de la noche, se tendrá el retiro mensual de hombres católicos en la parroquia del Salvador (Compañía).

Lo que se comunica a todos los socios de la Unión de hombres católicos para su puntual asistencia, advirtiéndoles a todos que no se enviará a domicilio invitación individual.

#### Por Dios y por la Patria NOS HACEN FALTA

Pijamas. Todos los que envíen se necesitan para los hospitalizados.

Necesitamos camisas, calcetines, pañuelos.

Todas estas prendas de ropa pueden entregarse en la Cocina Económica que es el domicilio social de las Conferencias.

Necesitamos periódicos de la semana los jueves y domingos para los hospitalizados.

Esos periódicos queremos sean de Málaga, de donde no tenemos ninguno, de las provincias gallegas, León, Salamanca, Alava y Cáceres, de Melilla, Tetuán, Ceuta y Larache. Estos los pedimos con preferencia, pero agradecemos los de todas las provincias. Es un deseo de nuestros soldados. Enviense a nuestra redacción.

#### UN HERMOSO RASGO

Las religiosas que prestan sus caritativos servicios en el Hospicio han crecido trabajar para los heridos, haciendo la ropa interior que necesitan. Las niñas que allí están acogidas, enteradas de ello, ofrecieron coquer cuanto puedan.

Les aplaudió este rasgo el director señor Gutiérrez Ravé y enterado el Presidente de la Diputación D. Eduardo Quero, ha expresado su complacencia por este ofrecimiento de las Hermanas de la Caridad.

El ofrecimiento está en marcha.

Unas piezas de tela están ya en poder de las religiosas que dan este nuevo ejemplo de patriotismo.

#### LO QUE NOS ENVIAN

Una señora nos envía tres rosarios y dos bastones.

#### LIBROS

Nos ha entregado una señora tres tomos de la Biblioteca Patria.

Un suscriptor una colección de revistas.

Un socio de las Conferencias, dos obras de Balmes, una comedia de Moliere, otra de Benavente, unos versos del arcipreste de Hita, dos obras de Julio Verne y dos policíacas.

De un español, tres cuentos azules y ocho obras teatrales.

#### Los triunfos de nuestra aviación

Aquella aviación nacional que comenzó tan pobremente ha llegado a ser un modelo: Agilidad, valentía, acierto.

Esos cazas, esos aparatos de bombardeo causan una envidia en el campo contrario que demuestra claramente su valía.

Si no tuviéramos mil pruebas de ello, ahí está la hezaña de Bermudez de Castro esta semana, heróico colofón de una gesta grandiosa.

Esos aviadores tantas veces cantados por nosotros, merecen el aplauso, la gratitud de España.

Nos place traer a esta sección de elogios el siguiente telegrama:

Vergara.—Aviones nacionales bombardearon eficazmente Eudala, volando el polvorín rojo situado en dicho lugar.

La aviación roja que hasta el atardecer no había dado señales de vida, se decidió a volar sobre las posiciones nacionales y efectivamente, cinco aviones rojos consiguieron volar sobre ellas.

Cuando más tranquilos estaban un velocísimo y diminuto caza nacional les saltó al encuentro, lanzándose valerosamente contra los aviones rojos.

Desconcertados, la escuadrilla marxista optó por dispersarse y salir camino de Bilbao.

Los soldados nacionales que pudieron ver el hecho, vitorearon al valiente aviador, agitando telas de las tiendas de campaña.

#### En la mansión del dolor El falangista onubense

Bravo muchacho de cara alegre y de corazón inmenso.

Tiene 18 años y vivió de cerca el espectro de la muerte.

Una de las enfermeras que le asisten acogió solícita, como todas, su deseo de que escribiera una carta a sus padres, otra carta a sus jefes.

La enfermera fué solo amanuense. El dictó el escrito y con febril entusiasmo manifestaba su gozo de dar la vida por España. La gangrena gaseosa se le había presentado en la pierna que le había sido amputada.

Le vimos ayer. Junto al lecho estaban un hombre de campo y unos soldados. Eran el padre del falangista y unos paisanos suyos. Antes unas señoras enfermeras nos dieron la buena nueva. El falangista onubense a quien dábamos por muerto, se salvaba. La gangrena gaseosa había desaparecido.

El rostro alegre del heróico muchacho nos confirmó la buena faja.

—Desde que comulgó el lunes me sentí mejor.

Aquel padre se sentía conmovido, conmovidos estábamos los presentes.

El falangista marchaba anoche evacuado a Sevilla y nos dejaba un recuerdo hondo de una fortaleza grande, de una fe inquebrantable.

Salimos de la sala y personas amigas ponían a la impresión el mejor broche.

El capellán preparó al muchacho y tras de administrarle la comunión en la mañana del lunes, le dijo:

—Ahora reza lo que sepas, pídele a Dios lo que quieras y pídelo con mucha fe.

El falangista entonces rezó en voz alta el Padre Nuestro, única oración que sabía. Después oró y sus oraciones no tenían forma literaria, pero fueron breves y perfectas.

—Señor, decía, curadme! Qué me muera! Qué no me muera! Qué soy el único hijo que tienen mis viejos.

Y Dios le oyó, y la salud vino a su cuerpo. Por los ventanales se fuer en los olores de carne putrefacta y el sol de la sanidad iluminó el cuerpo como el Sol del mundo llevó exquisitices de ventura a su alma.

#### El día del cigarrillo

Es mañana sábado. Esperamos todos cuantos nos leen traigan mañana a esta redacción tabaco para nuestros soldados hospitalizados.

Pueden también depositarlo en el Club Guerrita, kiosco de las Tendillas o en otros lugares, donde se admita con el mismo fin.

Por la víspera se conocen los santos y ya se nos han adelantado para mañana: un funcionario provincial con seis paquetes de cigarrillos y tres libritos de papel zig zag, su hijo Pequito dos cajetillas y una de cerillas, su hermano Pepito igual y su hermano Amador, otras tantas.

Un practicante de farmacia un paquete de 40 cigarrillos y dos esterillas.

#### El secretariado político

Salamanca.—El Generalísimo Jefe del Estado ha firmado el importante decreto número 260, que dice así:

«En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 2.º de mi decreto número 255 y a los efectos que en él se expresan, procedo nombrar la mitad de miembros del Secretariado o Junta política de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y en su virtud dispongo:

Artículo único.—Son miembros del Secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las Jons: Don Manuel Hedilla Larrey, don Tomás Domínguez Arévalo, don Darío Gazapo Valdés, don Tomás Dolz de Espejo, don Joaquín Miranda, don Luis Arellano Diniñ, don Ernesto Giménez Caballero, don José María Mazón, don Pedro González Bueno y don Ladislao López Passa.

Dado en Salamanca a 22 de Abril de 1937. — FRANCISCO FRANCO BAHAMONDE.»

## El resurgir de la nueva España

Nuestro corresponsal en Salamanca nos habla de la emoción que le ha producido ver en la antecámara del Cuartel general del Generalísimo las mesas llenas de montones de telegramas, testimonios de un resurgir de la nueva España, pruebas de un entusiasmo sin igual y una adhesión fervorosa al Caudillo que providencialmente dirige los destinos de nuestra amada Patria.

Los telegramas son de manifestaciones, de felicitación, de adhesiones y los jefes de Falange, y los delegados y comisarios de los Requetés, y los presidentes de Renovación Española y de Acción Popular, todos hacen acto de presencia, de acatamiento, de adhesión a la voluntad del Jefe del Estado y son esos telegramas de Pamplona y de Ronja, del Puerto de Santa María y del Ferrol, de Málaga y de Logroño con toda la Rioja, de Calatayud y de Jerez, de Montellano y Fernán Núñez.

Telegrafían Margaritas y sindicatos obreros agrícolas, Pelayos y fechos, órdenes religiosas y entidades regionales, Obispos y Cabildos, rectores y claustrales, colegios de abogados y asociaciones de la prensa, todo lo que es vida y representación en España reitera al Generalísimo su incondicional apoyo. ¡Viva España!

## De Córdoba.-Renovación

Se ha enviado al Generalísimo Franco, el siguiente despacho:

«Renovación Española esta provincia aplaude fervorosamente Decreto unificación y por la gloriosa memoria de Calvo Sotelo, promotor del movimiento, reitera al Caudillo leal y desinteresada adhesión.—Expresidente, José Tomás Valverde».

## Habla Queipo de Llano

En su charla de anoche que nos venimos forzados a extraer por exigirlo la abundancia de originales, dijo que había comenzado en Sevilla la construcción de otro grupo de casas baratas.

Hizo resaltar las mentiras rojas.

Dijo de nuestro sector de Peñarroya que en el ataque del milicón se dejaron abundante carne de cañón, pero entre el norte de Fuente Ovejuna y la Sierra de la Grana—donde el ataque fué más intenso, avanzando protegidos por cinco tanques—se dejaron dos de éstos en nuestro poder, y otro quedó hecho trizas en un barranco; calculándose que tuvieron, además, por encima de 500 muertos, pues sólo frente a la columna Castellón, que salió de Fuente Ovejuna, quedaron 210 cadáveres rojos, y había más aún al otro extremo de la Sierra Grana.

Además se le cogió mucho armamento.

Entre las mentiras rojas figura una sublevación, que han soñado en Granada y el que Franco deja el mando del ejército por que se va a dedicar a la política.

En desmentir mentiras, de las que hay para todos los gustos pasó la mayor parte de la charla.

Después del parte oficial que publicamos aparte, eligió a los hermanos Lissen, por sus espléndidos donativos al ejército.

SE ARRIENDA

Desde el día casa, Góngora, 5. Ramón Málaga, 12.

## UNA MISA DE CAMPAÑA

El domingo próximo, día 25, a las 10:30 tendrá lugar en el Paseo de la Victoria, una Misa de Campaña, a la que asistirá el Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur y seguidamente el acto de la imposición de la Medalla Militar, recientemente concedida al Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta Plaza, Don Ciríaco Cascajo y Ruiz.

Quedan invitados, por esta nota, a dicho acto las Autoridades, Personalidades y Centros Oficiales de la Capital a quienes se tenían invitados para el Domingo anterior, cuyo acto fué suspendido, no siendo posible hacerlo personalmente hoy, por la premura del tiempo.

## Más fervorosas adhesiones

Salamanca.—Continúan llegando millares y millares de telegramas de felicitación al Generalísimo, todos ellos llenos de fuerte entusiasmo e incondicional adhesión.

Toda la Marina de guerra, jefes, oficiales, clases y auxiliares de Marina, han expresado la intensa satisfacción por decreto unificación de milicias y han telegrafiado su inquebrantable adhesión al Generalísimo.

Larache.—La Jefatura comarcal de Falange Española Tradicionalista y de las Jons eleva a V. E. su más ferviente adhesión todas camisas azules esta región Larache henchidos entusiasmo patriótico dispuestos solo hombres defensa patria unirse sus camaradas todos frentes y envíanle como Jefe supremo respetuosa felicitación por decreto que une todos españoles para hacer una España grande y libre bajo clarividencia del caudillo del que esperamos sus órdenes. ¡¡Arriba España!! ¡¡Viva España!!

El jefe local Sánchez Guerrero de Calatayud: Se ha celebrado una grandiosa manifestación patriótica, en la que la multitud aclamó la unificación de las milicias y decidió elevar al Generalísimo telegrama de respetuosa adhesión e incondicional obediencia.

Tudela.—Acaba de recorrer las calles de la ciudad una manifestación como homages al patriótico y españolísimo decreto de S. E. el Generalísimo unificando bajo su acertado mando las milicias de Requetés y Falange, reiterándole en nombre ambas milicias entusiasta e incondicional adhesión los jefes de Requetés y de Falange, Jesús Vidente y Ramón Arregui.

Zaragoza.—El delegado local de las Jons ha enviado al Generalísimo el siguiente telegrama: «Brazo en alto con emoción falangista el corazón y con la mirada en alto donde vislumbramos los albores de la España Imperial una grande y libre, 18.000 obreros zaragozanos integrando los sindicatos de Industria y Comercio afectos a esta central obrera sindicalista le saludan al grito: ¡¡Arriba España!!

Reciba S. E. el Generalísimo Franco mi felicitación efusiva discurso y ofrecimiento incondicional realización programa patriótico.—Pedro Sáenz Rodríguez.

Pamplona.—El jefe provincial del Sindicato Español Universitario ha felicitado al Generalísimo demostrándole la adhesión más entusiasta y felicitando el pensamiento de su discurso que es la historia de la juventud en el orden interno y ardiente.

De Estella y todos los pueblos de sus alrededores se han recibido numerosos telegramas de los que merece destacarse el firmado por Delmo Ricardo Ruiz de Alda que dice así: «Falange Estella nombre de mil afiliados vibra entusiasmada unión milicias pidiendo justicia implacable traidores. ¡Arriba España!»

## Información por Radio

Los mineros ingleses

Los mineros ingleses han hecho un plébiscito sobre si deben ir o no a la huelga y 444 231 han votado por ir y en contra 61 349.

El día 30 volverán a reunirse para tratar de la oportunidad de la huelga.

La artillería nacional

Madrid.—Las baterías nacionales han hostilizado las líneas marxistas. Dicese que de cinco a siete cayeron 40 granadas en la calle de Toledo.

Se asegura que los nacionales han iniciado un ataque por el barrio de Usera, obligando a los rojos a replegarse hacia su retaguardia.

Patatas

Un capitán de un buque mercante que llevaba patatas a Bilbao, en vista de que le es imposible descargarlas en un puerto vasco, ha marchado hacia Alicante.

Abdelkader

Salamanca.—Llegó Abdelkader que cumplimentó al Generalísimo.

Aguirre y Prieto

Bilbao.—Aguirre ha declarado que la actitud de la tierra ha desmoralizado la opinión.

Prieto ha regresado a Valencia descorazonado por la situación de Bilbao. A un corresponsal americano ha declarado que aquello no tiene arreglo. Es cosa perdida.

San Sebastián.—Aguirre recibió ayer a los corresponsales extranjeros de guerra en Bilbao.

El gobierno de Euzcadi organiza la retirada.

Parece que en principio tienen acordado retirarse a Gijón.

En Vizcaya no tienen confianza en el resultado que puedan crecer los ataques en otros frentes.

En principio se ha pensado ya en rendir Bilbao.

Nuestra escuadra

Málaga.—Un submarino nacional atacó a dos barcos rojos mercantes, uno se hundió y el otro embarrancó en la playa.

Los ingleses

Londres.—A los rojos había producido mal efecto la actitud de Inglaterra al declarar los nacionales el bloqueo de Vasconia.

Peor será lo que les ha producido ayer tarde cuando los buques de guerra ingleses han hecho saber su actuación de impedir a los buques mercantes que se hallan en San Juan de Luz la navegación por el riesgo que supone ir a las costas vascas. En el caso de que intenten ir, la armada británica declina su responsabilidad.

NOTA DE LA ALCALDIA

## Los funcionarios municipales

El alcalde, don José Castany Jiménez, desde el momento en que se posesionó del honoroso cargo para el que fué designado, se dió cuenta de la difícil situación en que se halla cierta clase de funcionarios municipales, digna, por el esfuerzo que realiza, de una atención más en consecuencia con las necesidades de la vida, y por ello, ha venido laborando al objeto de conseguir el mejoramiento moral de esos dignos empleados, con un propósito decidido y preferente, en fuerza de ser humanitario y cristiano.

A tal objeto y para que el noble fin que inspira a esta Alcaldía tenga realidad inmediata, se ha constituido una Comisión, mediante acuerdo Capitular, encargada de redactar un Reglamento en el que ya figure esa atención hacia los expresados funcionarios.

A la vez que esto se efectúa, con respecto a los funcionarios administrativos, por indicación del Alcalde y con el propósito de llevar ese aliento de humanidad a los Reglamentos de todas las dependencias municipales, serán revisados estos, siempre atendiendo a las normas de justicia y cristiana atención que presiden todos los actos realizados por esta Alcaldía.

Los trabajos van muy adelantados, pues ya tiene hecho, la referida Comisión un admirable proyecto que, a juicio de esta Alcaldía, entraña este espíritu cristiano de justicia, objeto de su preocupación al conocer como viven y como trabajan esos empleados, a los que está resuelto a amparar.

La España que nace, nace para todos; y la justicia, en esta España digna de ser para todos igual.

## Los cultos a la Virgen de Linares

A las diez de la mañana del domingo, 25, último día de la solemne novena que la Hermandad de Nuestra Señora de Linares viene celebrando en la Parroquia de San Lorenzo en honor de su excelsa Titular, será la fiesta de Regla, en la que oficiará el Excmo. Cabildo Catedral y predicará, como lo viene haciendo en todos los actos de estos cultos con su habitual elocuencia el M. I. Sr. D. Mariano Ruiz Calero, Canónigo.

A dicha solemnidad asistirán las autoridades locales, elementos de las Milicias cordobesas y otra distinguidas representaciones invitadas, cuando que el pueblo de Córdoba acudiría a dicho templo, demostrando una vez más su acedrada devoción hacia su Conquistadora, de la que hay que impetrar en estos momentos críticos la indudable victoria de las armas españolas y la total liberación de nuestra querida Patria.

Por la tarde, a la siete y cuarto, tendrá lugar el último acto de la novena, cerrándose con ello los cultos que con tanto esplendor se han venido celebrando en la popular Parroquia.

## Los ferroviarios de M. Z. y A.

Como viene haciéndose en meses anteriores, los empleados y obreros del depósito de máquinas y talleres del recorrido de Córdoba, de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. y A., además del descuento oficial que se efectúa en nómina, cumpliendo el patriótico y voluntario ofrecimiento que hicieron al Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta plaza, han entregado en el día de ayer en la Delegación de Hacienda de esta capital, la cantidad de 3.606 60 pesetas, importe de un día de haber del personal de máquinas y de las horas extraordinarias del personal de los talleres, poniendo dicha cantidad a disposición de la autoridad militar.

Merece un cálido elogio este proceder meritísimo de los ferroviarios de M. Z. y A.

## Glorias tradicionales

Un hecho y una fecha

En el año triunfal de la victoria española no puede pasar inadvertido por los verdaderos hijos de España el acontecimiento más eficiente de las glorias patrias; la unidad religiosa, llevada a cabo en el III Concilio de Toledo el 8 de Mayo del año 589.

Este magno suceso, que abrió los horizontes de España para la realización de sus providenciales destinos, delineando su personalidad histórica, política y social y afianzando su poderío, debe celebrarse este año en territorio de la Patria redimida con expresivas muestras de alegría y de esperanzada evocación prometedora.

Ninguna ocasión más propicia para ingerir en el espíritu del pueblo, ávido de serenidad y de grandeza, el copioso y riquísimo caudal de nuestras glorias tradicionales, cuya fuente más sabrosa y más pura fué el III Concilio toledano.

De allí surgió, con la abjuración del gran Recaredo y sus magnetes, pujante y fuerte, la personalidad de España como nación, la luz esplendorosa que iluminó hasta nosotros sus caminos, y el raudal fecundo de sus valores y virtudes que inundó de gloriosas gestas los ámbitos del mundo entero.

Sin el hecho de la unidad católica, España no hubiera existido como nación, una, imperial y libre. Ni se hubiera vencido al Islam en su ingente invasión peninsular, ni descubierto y colonizado el Nuevo Mundo, ni llegado el día en que un monarca español hasta la médula, se pudiera jactar de que en su dominios no se ponía el sol.

La historia de España empieza exactamente en el III Concilio de Toledo con la unidad católica precisamente, y las gestas más gloriosas de los españoles tienen en ésta su más sólido fundamento. Y cuando se ha tratado de romper esa unión, indefectiblemente se ha seguido una conmoción dolorosa y cruenta en la sustancia de la Patria o desgarramiento perturbador y lamentable en su integridad política, social o geográfica.

Por eso el socialismo, el comunismo, el anarquismo, el judaísmo y la masonería con todas las sectas y doctrinas antirreligiosas y antisociales, son la fuerza más destructiva, más antiespañola, de nuestra nacionalidad. Porque va contra la unidad religiosa, contra la tradición, contra lo que es

FRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

## D. Arcadio J. Rodríguez Camacho

QUE FALLECIÓ EN CÓRDOBA EL DÍA 24 DE ABRIL DE 1936

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS DE LA RELIGION

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana 24 en el Convento de San Pablo, San Salvador (Compañía), así como las de San Nicolás de la Villa, y la de Requiem a las diez en dicha Parroquia serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda doña Dolores Moyano Salas, sus hijos doña Amelia y don Manuel Rodríguez Moyano; hermanas doña Laura, doña Cyra y doña Acacia Rodríguez Camacho; hermano político, don Tirso León Avilés; sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de las Angustias

## Vida religiosa

SANTORAL.—Día 24 San Fiel de Sigmaringa.

Misa protestista con gloria. Doble. Rojo.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas. En La Encarnación.

Hay diariamente exposición de Santísimo en las Esclavas.

San Lorenzo.—Del 17 al 25 solemne novena en honor de la Purísima Concepción de Linares, a las siete de la tarde. Los cultos son costeados por diversos devotos.

Todos los días predicará el muy ilustre señor don Mariano Ruiz Calero.

San Cayetano.—El domingo 25, función mensual del Santo Escapulario. Por la mañana la misa de comunión a las ocho. Por la tarde, a las seis y media, los cultos de costumbre, con sermón por un Padre de la Comunidad.

En San Rafael.—El día 24, media hora después de oraciones se celebrará el ejercicio en honor del Inclito Custodio. La misa de comunión es a las ocho. Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marías de aquel sagrario. Estos cultos se celebran a intención de doña Angeles Clemençon, de González.

El domingo misa a las siete, con plática y otra a las diez.

Después del Santo Rosario el ejercicio de los veintinueve días a San Rafael, los viernes el Via-Crucis.

El día 27 misa a las ocho en el altar de los Santos Médicos y de noche después del Santo Rosario el ejercicio del quinto día de novena a dichos Santos.

Real Iglesia de San Pablo.—El domingo 25 celebre la Archicofradía de S. I. Corazón de María el ejercicio mensual. A las 8 Misa de Comunión general con cánticos. Por la tarde a las 7 con manifiesto, cánticos y sermón, que predicará el R. P. Eloy Maillón, C. M. F. Después se hará la procesión, con la Imagen del Corazón de María, por las naves del templo.

Las Marías de los Segrarios tendrán la Comunidad general y Retiro mensual el lunes 26, por la mañana a las 8 y por la tarde a las 7, exposición, meditación y plática.

Entre otros hemos tenido que aplazar la publicación de una información del día del antiguo alumno salesiano, cartas de nuestros corresponsales en Aguilary y Castro del Río y «una lección de ciudadanía».

Esta lección es un artículo de nuestro querido amigo D. Rafael Ortega y López, cuyo artículo no es de hoy sino que se debió publicar el año pasado si no lo hubiera tachado la censura del Frente popular.

OASA DE SOCORRO

Han sido curados: Teresa Guerrero Gracia, de 11 años, herida contusa en la pierna izquierda.

Manuel López Expósito, de 6 años, contusión en el torax.

Isidora Expósito Herrera, de 43 años, erosiones en la cara.

ARRIENDO

Pisos modernos: Principal, Conde de Cárdenas, número, 26. Segundo, Diario de Córdoba, número, 9. Tres habitaciones en San Acisclo, núm. 2.

VENDO MUY BARATO.—Estanterías, mostradores, banquetas, escaleras, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico.

Tejidos Hierro Aragón.—Tíno. 13-50 DE LA ACADEMIA

Mañana a la hora de costumbre celebrará sesión ordinaria la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba para la votación de académicos.

El acto será en su local social Palacio de la Diputación.

Mañana son los días de don Gregorio García Mateos.

## Gobierno Civil

DONATIVOS EN ORO

Don Isaac Holgado Borrego, 90 gramos en ahajas; Ayuntamiento de Villaviciosa, dos monedas de oro de Carlos IV. 10 idem de 25 pesetas de Alfonso XII, 2 de 25 pesetas de Carlos III, una francesa de 20 francos y varias sortijas y pendientes; don I. T. L. dos monedas de 20 francos; un alfiler de corbata con moneda.

## De Sociedad

Mañana son los días de don Gregorio García Mateos.

## Fotografía Montilla

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oless y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

## Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Almacenes y Despacho Detallado

Almacenes

FERNZ GALDOS 2. Teléfono-1888. DICIEMBRE DE OCTUBRE